



▲消防员演示链锯开酒瓶。

关注 119消防宣传月

▼亚运冠军陈梓桓(左)为翔安消防安全代言。



数据

自2023年1月1日至11月4日,翔安区消防隐患联合整治组共劝导制止电动自行车、电池进电梯等违法违规行为25777次,开展宣传教育27453次,发放宣传材料46135张,劝导制止“飞线充电”等不安全充电行为23065次,对占道堆物等违法违规行为开展执法54起,对“飞线充电”等不安全充电行为开展执法21起。

翔安区消防救援大队还通过“查改分离模式”开展“三合一”场所消防安全专项整治工作。自2023年2月1日至10月27日,全区累计排查44896家单位,发现存在“三合一”场所1702家,五加三录入“三合一场所”1266家,“三合一”场所居住人数2995人,已整改1692家,整改率达99%。建设防火门242个,安装独立烟感151个,建设逃生窗171个,建设硬隔离104个,劝离人员2733人。

点击

联合多部门 开展专项行动

成绩的背后,是翔安区消防救援大队依据新的《福建省消防条例》严查严管,重点加强对电动自行车违规停放占用消防通道、不安全充电等安全隐患问题的整治力度,形成震慑效应,同时发挥监督员作用,加强辖区电动自行车隐患突出场所摸排,科学选择执法地点,发挥带头作用,每周联合执法行动前与各部门沟通协调,确保形成合力,巩固整治成效。

不仅如此,翔安消防救援大队今年以来还联合多部门开展专项行动。联合区建设与交通局协商细化完善消防业务联动机制,全面推动落实消防安全责任;分别联合卫健、民政等部门,对全区15家医院及5家养老机构开展消防安全专项检查;联合区教育局开展学校、幼儿园消防安全标准化达标创建考评验收工作;联合市场监督管理局印发《开展2023年度消防产品质量安全提升专项行动和“3·15”消费者权益日期间消防产品质量联合检查行动的通知》,在全区范围内开展“3·15”消防产品质量集中检查工作,有效净化全区消防产品领域安全环境;联合区建设与交通局、区应急局对辖区10家在建工地开展消防安全专项检查,通过齐抓共管的监督合力,有力有效监督推动营商环境持续优化;联合区文旅局开展文物保护单位消防安全指导检查,进一步提升了文物古建筑消防安全隐患排查的能力和消防安全管理水平。深入镇街实地指导50家“三合一”商铺消防技防工作,根据各场所不同特点,分别提出了不同的技术整改措施;指导9个镇(街)居住出租房逃生窗开启工作,全面提升出租房消防安全管理水平;推动辖区三家政府挂牌督办的高层建筑小区明发半岛湾湾、锦绣翔安、中骏溪湾湾都小区按期整改完毕。

打破坚冰 为“水晶宝贝” 点亮希望之光

“水晶宝贝·希望之光”孤独儿童唤醒计划第20期全日制亲子营开营



孤独儿童唤醒计划第20期全日制亲子营日前开营。

文/本报记者 林健华 通讯员 余雪燕 许妙真 图/爱和水晶宝贝亲子园 提供

有人把孤独症孩子比作“水晶宝贝”,这是因为孩子仿佛被困在水晶内,任何外在的声音光线,传入水晶时都会扭曲变形。

怎么才能打破这层坚硬的外壳?日前,“水晶宝贝·希望之光”孤独儿童唤醒计划第20期全日制亲子营开营,12组家庭将在同安区莲花镇溪东村“爱和水晶宝贝亲子园”共同度过21天,探索孤独儿童家庭“破冰而出”的路径。

这个完全免费的公益项目,由福建省爱和生命关怀公益协会2020年10月发起,截至目前,累计惠及3500多人。同安区委文明办相关负责人表示,该项目正在成为同安公益项目的重要品牌。

24小时亲子营 让孤独症儿童自然转变

亲子营里的每一天都很充实。早晨7点多,从晨练和经典诵读开始,接着投入到发音练习、感统训练、智觉明觉等课程中,穿插做手工、玩游戏、讲故事等环节,直到晚饭时间。睡前,还要开一场“小红花会议”,总结当天的好人好事。

8岁的小雅是一名老学员,已参与10多期全日制亲子营。“以前看到陌生人就打,而且控制不住爬高爬低。”小雅的母亲冯女士表示,“爱和水晶宝贝亲子园”里的走廊、楼梯布满防护网,专业又贴心。

现在,小雅能乖乖上完一天课,能与他人简单交流,还学会了表达自己

的意愿。“以前很恐惧孩子跟人接触,害怕给人制造麻烦,害怕异样的眼光。”谈到过往,冯女士眼里泛泪,“现在一切都往好的方向发展,不仅是孩子,我也是。”

“亲子营里的家庭大多都参加很多期了,这是一个长期的功课。”水晶宝贝·希望之光项目负责人留美雅说,全日制亲子营面向全国各地的孤独症儿童及家属,每期持续21天是为了帮助他们养成良好习惯,暑期则长达50天。在此期间,所有人同吃同住,创造24小时康复干预条件,让孩子们在放松状态下、真实社交环境中达到自然转变。

滋养家庭系统 探索康复训练全新路径



亲子营致力于让孩子们在放松状态下、真实社交环境中达到自然转变。

与很多人想象的不同,亲子营课程不仅仅属于孤独症孩子,更是家长们的心修课。

“作为爸爸妈妈,你自己是快乐的、充满力量的,才能带给孩子快乐和力量。”留美雅说,她接触的孤独症儿童父母,不少人都“很沮丧”,“这样的家长心态,一定带不好孩子。”曾有一名9岁的“水晶宝贝”,在

亲子营中慢慢学会开口说“妈妈我爱你”,让母亲激动非常。然而,结束课程回到家里,孩子重新变得沉默寡言。

“夫妻俩因为孩子的问题,常年不对话,这样压抑的家庭氛围,直接作用在敏感的孩子身上。”为此,留美雅邀请孩子的父亲一起参加亲子营,“让父母学会怎么做父母,我们滋养了家庭,也就滋养了孩子。”

于是,“家风家教文化”成为亲子营的核心课程之一,为家长开设心理疏导、传统文化课程,推动改善亲子关系、夫妻关系。并且,构建大家庭互助模式,提升家长对孤独症儿童的护理能力,弥补孤独症儿童家庭最缺乏的社会支持和社交互动。

注重家庭系统的建设,是水晶宝贝希望之光项目与常见的孤独症康复机构最大的不同。同安区委文明办相关负责人表示,通过探索实践,该项目将为孤独症儿童康复训练领域形成一套可复制、可推广的选择方案。据悉,该项目在今年举办的第五届“善行八闽——公益慈善项目大赛”中获二等奖。

翔安区启动119消防宣传月活动 亚运冠军助阵防火宣传

文/本报记者 曾嫣艳 通讯员 郑茜 叶晓菲 图/李毓琳

模拟火场逃生、消防“神器”展示、亚运冠军为翔安消防安全代言……11月8日上午,翔安区举办以“预防为主、生命至上”为主题的“119”消防宣传月启动仪式暨多种形式消防救援队伍比武竞赛活动。

今年是翔安建区20周年,是翔安消防救援大队成立20周年,同时也是全市消防救援队伍

改革转隶五周年。一年来,在区委、区政府和市消防救援支队的坚强领导下,翔安区以消防安全大检查为抓手,持续推进高层建筑、电动自行车、出租房、“三合一”、在建工地、地摊夜市、校外培训机构消防安全治理和消防安全重大风险隐患专项排查整治2023专项行动等专项行动,圆满完成了“两节两会”、CBA全明星赛、2023世界田联钻石联赛、第二十三届中国国际投资贸易洽谈会消防安保工作、防汛抗洪等一系列消防安保任务,全力维护了全区火灾形势持续平稳。

冠军为消防安全代言

发生火灾时,如果身上着了火,能不能奔跑?油类火灾用水扑救会不会使火势扩大?居民楼道内可以放置电动自行车等物品?启动仪式上,有奖竞赛互动的踊跃场面火热拉开今年“119”消防宣传月的序幕。随后,“消防总动员”家庭组竞赛、登高车体验、现场灭火服、打地鼠、射飞镖互动等活动同时展开,增强儿童及家长的安全意识和自救能力;消防队员链锯开酒瓶、无齿锯切灯泡钢瓶、逃生帐篷体验等消防技能表演展示环节和体验项目,吸引了近千名群众积极参与。

其间,来自9支镇街专职消防队及2支企业专职消防队、129支的微型消防站参加了2023年多种形式消防队伍比武竞赛。最终,新圩镇、马巷街道、内厝镇专职消防队分别取得了专职消防队比武项目前三名。内厝镇新安村、新圩镇云头村微型消防站取得了社区(村)微型站项目第一名。

年仅15岁的陈梓桓是厦门历史上最年轻的亚运冠军。为提高全民消防安全意识,扩大消防宣传影响力,身为翔安人的他身披“翔安区消防宣传公益使者”绶带亮相聘书站上了领奖台,成为今年119消防宣传月公益宣传使者。



▲消防亲子家庭组竞赛。



▲有奖问答竞赛。

带着孩子穿越浓烟“逃生”

此起彼伏的助威声,响彻了翔安区人民体育场。来自翔安教育集团海丝、天成、悦翔、金城、滨海、东方新城、九溪、阳光城、福翔幼儿园和金海二幼的100组亲子家庭200余名小朋友和家长们一同参加了“消防亲子家庭组”竞赛。“地笼”模拟火灾发生后“人员被困,穿越浓烟逃生”的真实火灾场景。家长用灭火器将十米处着火的煤气罐扑灭,小孩“独自”穿越地笼,大人接棒后穿越逃生帐篷,用时最少的家庭获得优胜。“逃生帐篷还是第一次体验,进去了什么也看不见,现场教学如何快速逃生及注意事项,此次体验紧张又很有趣。”参加家庭组竞赛家长激动地说。

此外,翔安区消防救援大队还在线上举办了“2023年消防知识线上答题有奖活动”,鼓励和发动市民参与答题,营造全民参与消防的氛围,切实提高群众的消防安全意识和知识能力水平。

据悉,翔安区消防救援大队还将进一步修订完善消防应急预案并依托厦门市公共安全管理平台组织演练,提升消防应急处置能力。加强宣传攻势,持续通过组织宣讲进社区、进学校、进企业、进农村、进家庭的“五进”活动,以及“消防站对外开放”等系列活动,积极向广大群众开展消防安全知识的宣传,提高全民消防安全意识。

靠前监督 筑牢森林防火墙

海沧城建集团纪委天竺山一线督查森林防火工作

本报记者 林岑 通讯员 王孝梅 林晓蕾

“有带打火机、卡式炉的游客麻烦寄存”“入园请不要吸烟”“煮茶请不要用火”……近日,记者来到厦门天竺山森林公园,入口处不仅设置了火种寄存处和防火哨岗,还有多位景区工作人员正在进行安全检查和宣传,多角度把牢防火安全“入园关”。

“秋天气候干燥,近期气温也还是比较高,森林防火工作丝毫不能马虎。”海沧城建集团纪委工作人员告诉记者,在为期一个月的秋冬季森林防火宣传月活动中,海沧城建集团纪委联合职能部门靠前监督,紧盯防火检查、防火宣传、监控系统检测、林下可燃物清理、安全培训和应急演练等各项工作,深入一线开展现场督查,发现问题立行立改,督促各相关单



海沧城建集团纪委工作人员深入一线开展现场督查。(海沧城建集团 供图)

位增强责任担当意识,筑牢森林防火工作安全底线,有效保护人民生命财产和森林资源安全。

此外,海沧城建集团纪委还监督推动集团相关职能部门深入景区内各经营点,广泛开展宣传教育,共签订森林防火责任书22份、发放森林防火须知8000余份,景区西门游客服务中心LED显示屏滚动播放防火宣传标语、图片及视频,景区广播播放安全宣传,在景区东西门、皓月西和柚木岗亭等多处可见防火码……

“接下来进入冬季,森林防火形势依然严峻。”海沧城建集团纪委相关负责人表示,将持续加大监督检查力度,紧盯森林防火工作中担当意识不强、责任落实不到位、护林防火工作滞后等问题,督促各相关人员绷紧森林防火这根弦,压紧压实各方责任,全力保障森林防火各项措施落到实处。

集美多措并举充实乡村医生队伍

适当优先录取本村符合条件的大中专院校毕业生

本报讯(记者 应洁)为进一步充实基层医疗卫生队伍力量,稳定乡村医生队伍,近期,集美区卫健局联合区委编办、区财政局、区人社局出台《关于充实基层医疗卫生队伍乡村医生队伍若干措施》(以下简称《措施》),落实乡村医生的薪酬待遇保障和激励措施。

《措施》从合理配备人员、灵活招聘方式、鼓励学历提升、落实薪酬待遇、强化保障措施、完善退出机制、加强关爱激励七个方面提出具体举措。

人员配备方面,集美区将根据农村人口分布情况,以行政村为单位核定乡村医生人数,原则上每一千人左右常住人口配备一名乡村医生。

招聘方面,对纳入镇村卫生服务一体化管理的村(社区)卫生所的乡村医生实行“乡管村用”,作为镇卫生

院(社区卫生服务中心)编外合同人员,乡村医生不占基层医疗卫生机构人员控制数。为增强乡村医生队伍稳定性,将适当优先录取本村符合条件的大中专院校毕业生。

待遇和保障方面,“一体化管理”的乡村医生薪酬待遇根据乡村医生职级变化按比例上浮,具备初级职称、中级职称、高级职称的人员,薪酬标准分别为每人每年7万元、7.7万元、8.4万元(含“五险一金”及乡村医生基本药物补助)。为激发乡村医生工作积极性,镇卫生院(社区卫生服务中心)要将一定比例的基本公共卫生服务项目和家庭医生签约服务工作分配给乡村医生,并按照完成的项目数量和质量给予补助。对达到法定退休年龄后未享受企业职工基本养老保险待遇的乡村医生,将给予养老生活补助。